

各部门各高校多举措促进 2023届高校毕业生更好就业

就业是最基本的民生，高校毕业生是促进就业的重要群体。

2023届全国普通高校毕业生规模预计达1158万人，同比增加82万人。为做好毕业生就业工作，教育部坚持早部署、早行动，各有关部门各高校落实就业工作责任，多措并举促进高校毕业生高质量充分就业。

千方百计拓宽就业渠道

2月16日，学生在西安建筑科技大学2023届毕业生春季就业洽谈会上寻找合适的岗位。当日，西安建筑科技大学举行2023届毕业生春季就业洽谈会。200多家用人单位提供2万个就业岗位，涵盖了土木建筑、机电、信控、冶金等，吸引了2000多名学生入场应聘。

1月31日，福建福州海峡国际会展中心人潮涌动。正在举行的“好年华 聚福州”春季高校大型招聘会吸引了来自全国多个省份的高校毕业生。

据悉，今年福州教育、人社、工信、商务等部门将协同发力，拓宽岗位供给，多渠道挖掘优质民营企业岗位，加大政策性岗位开发力度，不断推动毕业生更好就业。

这是有关部门千方百计拓宽高校毕业生就业渠道的生动缩影。

一段时间以来，各地教育部门主动协同配合有关部门推出系列稳岗促就业政策举措，支持市场主体开发更多适合高校毕业生的就业岗位——

上海市出台提信心扩需求稳增长促发展行动方案，明确对招录上海2023届高校毕业生且符合相关条件的用人单位，按每人2000元给予一次性吸纳就业补贴；

河北省雄安新区编印高校毕业生就业创业政策宣传册，面向用人单位大力宣传推广一次性吸纳就业补贴政策；

湖南省教育厅组建高校毕业生就业区域性、行业性常设市场25家，为2023届毕业生举办线上线下招聘会1万余场，提供岗位61万个……

与此同时，全国高校书记校长访企拓岗促就业专项行动也深入开展。各高校负责同志主动走进园区企业，建立合作，拓展岗位。“这将有利于教育系统更加深入了解企业用人需求，更好改进高校人才培养工作，为毕业生提供更多就业机会和岗位资源。”教育部高校学生司有关负责同志说。

在挖掘政策性岗位潜力方面，教育部会同有关部门继续组织实施好“特岗计划”“三支一扶”“西部计划”等基层就业项目，拓展“城乡社区专项计划”，大力开展大学生征兵工作，更好助力毕业生服务国家经济社会发展大局。

用心开展就业指导帮扶

2月16日，学生在西安建筑科技大学2023届毕业生春季就业洽谈会上与招聘单位洽谈。当日，西安建筑科技大学举行2023届毕业生春季就业洽谈会。200多家用人单位提供2万个就业岗位，涵盖了土木建筑、机电、信控、冶金等，吸引了2000多名学生入场应聘。

加强就业指导服务是教育系统做好毕业生就业工作的重要抓手，有助于毕业生明确职业意向、提早做好就业准备、提升就业竞争力。

对此，教育部依托国家大学生就业服务平台，持续播出“互联网+就业指导”公益直播课，设立就业政策、就业形势、求职技巧等主题，截至目前，已面向2023届高校毕业生组织开展18场公益直播课，超过7400万人次收看。

各高校也将就业教育作为“三全育人”的重要内容，开展以“成

才观、职业观、就业观”为核心的就业育人主题教育活动，引导高校毕业生树立科学的就业观。例如，北京化工大学举办“青春正当时，就业向未来”活动，邀请行业知名企业进校开展求职讲座，引导毕业生到基层、到重点领域就业创业。

此外，对于就业困难群体，各地各高校还按照教育部要求，落实“一对一”帮扶责任制，深入实施重点群体宏志助航计划培训项目，推动项目覆盖更多毕业生。

开展寒假促就业“暖心行动”

据介绍，今年教育部部署各地各高校开展寒假促就业“暖心行动”，围绕高校毕业生求职就业中的重点难点问题，开展不断线的就业指导服务。

其中，国家大学生就业服务平台在寒假期间，组织开展重点领域企业网络招聘会、少数民族毕业生专场招聘会、服务“一带一路”春季线上联合双选会等10场次专场招聘活动，近8700家单位参会，提供岗位信息超过47万条。

各高校也采取诸多务实举措，为高校毕业生提供多样化就业服务——

南开大学在寒假期间推出“云指导”“云平台”“云招聘”活动，持续为毕业生提供职业生涯规划、简历制作修改、求职技能培训等多元化、个性化就业指导。

山东大学为保证寒假期间毕业生各类就业手续正常办理，依托学校就业信息系统搭建高效能服务平台，畅通绿色通道，实现就业事项“一网通办”。

教育部有关负责人表示，春节学期开学后，教育系统将抢抓关键时期，部署开展高校春季促就业攻坚行动，努力为毕业生提供更多就业机会，全力帮助毕业生顺利毕业、尽早就业。

危急关头 | 新宁县两老师救出一家三口

2月16日上午，湖南省新宁县清江桥乡中心小学曹菲菲、曹芊芊两位同学的家长亲手将绣有“爱生如子 尽职尽责 救命情深 恩德难忘”的锦旗送到学校，以表达对李垠和李珏林两位老师的诚挚感谢。

“救命情深 恩德难忘”的锦旗送到学校，以表达对李垠和李珏林两位老师的诚挚感谢。



图为家长送锦旗给两位老师。

故事发生在2月6日上午。学校正式开学，新宁县清江桥乡中心小学131班班主任李垠和146班班主任李珏林两位老师在晨检时分别发现所属班级的曹菲菲、曹芊芊同学都没来学校，于是便第一时间联系学生家长，但并未获得任何消息，而鉴于平时这两位同学品学兼优，从来没有迟到早退的现象，李垠和李珏林随即决定前往学生家中家访。

当到了曹菲菲、曹芊芊同学家门口才发现其家门紧闭，敲门无人应答，李垠和李珏林遂感不妙，便赶紧去找房东合力打开了门窗，瞬间从室内不断向外弥漫出股股刺鼻的味道，只

见两位学生躺在床上昏迷不醒、嘴唇发紫，身上衣服已经湿透，学生母亲神志不清，醒来之后显得异常虚弱无力。原来是母女三人晚上睡前烤火时，未燃完的炭火没有及时熄灭，加之门窗关闭严实，导致一氧化碳中毒。见此情景，李珏林立马拨打120急救电话，李垠迅疾将门窗全部打开，唤醒两位学生。为了防止发生意外，两位老师一方面烧水守护被困的母女三人进行泡脚，另一方面为浑身湿透的两位学生换好干净的衣服，等忙完这一切，又急忙与赶到现场的医护人员将母女三人抬上救护车送往医院救治。



近日，母女三人身体已经恢复正常，学生已回到学校上课。事后，获救学生的母亲想起当天的险情仍心有余悸，表示以后一定注重烤火安全，不让意外再次发生。于是也便有了开头出现的两位同学家长前往学校赠送锦旗一幕。

锦旗虽小，却饱含着学生家长对老师爱岗敬业和爱生如子的崇高敬意，清江桥乡中心小学李垠和李珏林两位老师的高尚情操获得社会各界的广泛赞许。（鄢跃斌 彭小艳）

珠晖区北斗星社工党支部把群众的急难愁盼解决在家门口

“喂，你好，请问是小周吗？我现在受伤了，人特别难受，想去医院看一下，你方便来我家一趟帮个忙吗？”2月18日，接到珠晖区东阳渡街道某社区居民易奶奶的求助电话后，珠晖区北斗星社会工作服务中心党员周理论第一时间放下手头的事，在简要了解了易奶奶的基本信息和受伤情况后，一边耐心对其进行安抚，一边快速联系上另一名党员志愿者共同前往协助就医。

在就医途中，周理论了解到年逾七旬的易奶奶平时独居在家，与外界联系很少，当天在洗漱时不慎摔倒在浴室，受伤之后起身很困难。在这关键时刻，她拨通了年前到家中探访过的党员社工周理论的电话，这才有了开

头的那一幕。周理论很快帮其办好了挂号、检查、住院等一系列手续，易奶奶终于得到了妥善的医护治疗。

“麻烦你们了，我也是实在没办法了，原本只是抱着试一试的想法给你们拨打了电话，没想到你们真的来了，真的太感谢你们了。”离别时，易奶奶十分不舍地拉着周理论的手不住感谢。

近年来，珠晖区北斗星社会工作服务中心党支部深入贯彻落实党的二十大精神，始终坚持“以人为本”的服务宗旨，联合社工党员、大学生党员、社区党员以及青年之家、社会爱心志愿者，组建了党员志愿服务队，充分发挥专业优势和党员的先锋模范作用，无偿为有需要的困难群体提

供“助医”“助餐”“助学”等一系列服务，把群众的急难愁盼解决在家门口，赢得了辖区居民的一致称赞。（贺红三 唐兰荣）



图为一名党员志愿者协助群众就医